
...جامعه
انتصاب رئیس هیئت ویژه گزارش 

ملی سیلاب‌ها توسط روحانی

 رئیس جمهور، محمود نیلی احمدآبادی  
را به عنوان رئیس »هیئت ویژه گزارش ملی 
سیلاب‌ها« منصوب کرد. به گزارش  پایگاه 
اطلاع‌رسانی ریاست جمهوری،   روحانی 
در حکمی به»محمود نیلی احمدآبادی« 
رئیس دانشگاه تهران ماموریت داد تا ریاست 
ــژه گـــزارش ملی سیلاب‌ها« با  »هیئت وی
و  مستقل  علمی  شخصیت‌های  عضویت 
خبره در تخصص‌های مرتبط را به عهده 
بگیرد و طی مدت شش ماه »گزارش ملی« 

این رخداد را ارائه کند.

ادعای یک مسئول در جهاد کشاورزی

ملخ ها ازعربستان به ایران 
رسیدند

مدیر حفظ نباتات سازمان جهاد کشاورزی 
هرمزگان در گفت وگو با تسنیم مدعی شد: 
بعد از ۴۰ سال با بزرگ ترین حمله ملخ به 
کشور مواجه شده ایم که در این میان اراضی 
استان هرمزگان با بیشترین میزان هجوم 
مواجه است. دسته‌های جدید بزرگ ملخ از 
سمت شبه جزیره عربستان به سمت ایران 

پرواز کرده اند. 
طبق گفته حمید دولتی این ملخ ها دیروز 
)سه شنبه( باید به هرمزگان می رسیدند 
. وی گفت: هم اکنون تقریبا تمام استان 
هرمزگان درگیر ملخ ها هستند اما اکنون 
بیشترین میزان ریزش ملخ را در بندر لنگه و 
بندر عباس شاهد هستیم. بر اساس مبارزات 
صورت گرفته ملخ ها تا به امروز)دیروزسه 
شنبه( هیچ خسارتی به بخش کشاورزی 

نزده اند.

تولد سالانه ۴ تا ۵ هزار کودک 
کم شنوا در کشور

شناسی  شنوایی  علمی  انجمن  رئــیــس 
ایران، گفت: سالانه بین ۴ تا ۵ هزار کودک 
کم شنوا در کشور به تعداد افراد کم شنوا 
ــود. به گــزارش   مهر، علی  افـــزوده می ش
قهرمانی افــزود: کم شنوایی فقط مشکل 
نشنیدن نیست، بلکه ارتباط افــراد را نیز 

مختل می‌کند.
 وی گفت: بررسی‌های جهانی نشان داده 
است که درآمــد افــراد کم شنوا ۳۳ درصد 
زیر افراد همسطح خود است. رئیس انجمن 
علمی شنوایی شناسی ایــران با اشــاره به 
میزان شیوع افت شنوایی در جهان  گفت: 
تا سال ۲۰۲۰، از هر ۲۰ نفر یک نفر درگیر 

افت شنوایی خواهد بود.

5اجتماعی
فرمانده انتظامی تهران بزرگ با اشاره به کاهش حدود 10درصدی ســرقت در تهران، گفت:‌ در دو سال گذشته ۳۷ درصد از سرقت‌های 
کل کشــور در تهران رخ ‌داده با اجرای این طرح‌ها در این دو ســال میزان وقوع آن‌هــا ۲۳ تا ۲۷ درصد کاهش پیدا کرده اســت. به گزارش 
ایسنا، سردار رحیمی  تاکید کرد: تلاش می‌کنیم در بخش‌های مختلف یک وضعیت مطلوب در پایتخت ایجاد شود.

 کاهش 10 درصدی
 سرقت در پایتخت 
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...مسئولان می گویند
هواشناسی: بارش‌های سیل‌آسا 

در اردیبهشت صحت ندارد

در پی انتشار اخباری مبنی بر وقوع سیل 
کشور،  مناطق  بیشتر  در  اردیبهشت  در 
مدیر کل پیش‌بینی و هشدارسریع سازمان 
هواشناسی، این خبر را مــردود دانست و 
گفت: این ادعا که در دهه اول اردیبهشت‌ماه 
بارش‌های سیل‌آسا خواهیم داشت، اصلًا 
ــا دو هفته بعد »بــارش  صحت نـــدارد و ت
سنگینی« در ایــران نداریم و هیچ خطری 
متوجه مــردم نیست. احــد وظیفه  دربــاره 
برخی خبرها و شایعات درفضای مجازی به 
ایسنا اظهارکرد: این خبر به هیچ وجه صحت 
ندارد و متاسفانه در چنین شرایطی برخی 
افراد قصد دارند با پخش این اخبار دروغین 

با روان مردم بازی کنند.

اعلام قیمت کتب درسی سال 
تحصیلی ۹۸ ـ ۹۹

معاون توسعه منابع و پشتیبانی سازمان 
ــرورش بـــه قیمت  ــ ــوزش و پـ ــ پـــژوهـــش آمـ
کتاب‌های درسی پایه‌های مختلف اشاره 
کتاب  قیمت  ابتدایی  دوره  وگفت:  کــرد 
شانزده هزار و ۱۰۰ تومان، پایه دوم ۱۷ 
هزار و ۵۰۰ تومان بابت ۶ جلد کتاب، پایه 
سوم ۲۲ هــزار و ۱۰۰ تومان بابت ۷جلد 
کتاب، پایه چهارم بابت ۷جلد کتاب ۲۲ 
هزارو ۶۰۰ تومان، پایه پنجم بابت ۷جلد 
کتاب ۲۲ هــزارو ۶۰۰ تومان، پایه ششم 
بابت ۹جلد کتاب ۲۶ هزار و ۹۰۰ تومان 
و پایه هفتم، هشتم و نهم نیز میانگین ۴۰ 
هــزار تومان اســت. البته در برخی پایه‌ها 
به دلیل تعدد کتاب‌ها ایــن مقدار بیشتر 
ــت. در متوسطه دوم هــم قیمت کتب  اس
به طور متوسط بین ۴۵ هزار تومان برای 
حدود ۱۴ تا ۱۵ جلد کتاب در نظر گرفته 
شده است. به گزارش ایسنا، علی باقرزاده 
ادامه داد: سازمان پژوهش با حمایت‌های 
دولت شرایطی را فراهم کرده است تا شاهد 
حداقل افزایش نرخ کتاب باشیم. در دوره 
ابتدایی و متوسطه اول حداکثر افزایش 
قیمت کتاب در حد ۱۰ درصد، در متوسطه 
دوم به دلیل پایین بــودن تیراژ کتاب‌ها تا 
حدود ۱۶ و ۱۷ درصد با افزایش وجه نسبت 

به سال گذشته مواجه هستیم.

 ۲۱ درصد جمعیت ایرانی ها جوانان هستند

افسردگی در1.5درصد جوانان  کشور
 شورای شهر تهران تصویب کرد

 نام گذاری معابر پایتخت؛ از شجریان و مشایخی
 تا سیمین و فروغ   
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افقی:
1-شبیه – مفارقت - بخشيدن- ریه 
- دفعه 2- مجلس اعيان- لغزنده – 
همچنین – گِــل نــرم - تصديق روسی 
3- فلز سرچشمه – از اشکال هندسی 
– ریشه – آتش - بعید 4- سخن زیر 

لب – پارچه دریایی - خالص – گوسفند 
جنگی - چون 5- منشی - طریق – نارس - 
رودمصر- كنز6-كوه اروپا- ازخواهران 
برونته- آقا 7- مقابل - فرياد- پادشاه 
– مکر و حیله – ضروری 8-پيمانه- پارچه 
نخی نازك- جرس – جامه حمام – کاشف 
واکسن آبله 9- بــرزن – ورق – غذای 
بیمار – پس – ویتامین جدولی 10- مایه 
حیات - آلت موسیقی – به جا آوردن – 

پاداش – ابزار نجار 11-چراغ دریایی – آبادی 
- پسوند حفاظت – نمونه - تفقد

عمودی: 
1-ستوده - حوالی 2- اجباری - آش 
3-گرداگرددهان- ماه سرد - غربال 4- 
مادر- بینش - میل 5- دوا - كيدندگی- 
خاطر6- پرپيچ و خم - چله كمان7- دانه 
خوشبو- نت ششم – ناپيدا 8-گریبان 
– ترمز چارپا – خاک 9- صمغ – دربست 

10- سنگر - لحظه  – سائل  کارخانه 

11- نفس خسته – تعادل خارجی 12- 
وسط – می دهند و رسوا می کنند – ضبط 
صوت قدیمی 13- بلبل – خیس – بزرگی 
14- بخشی از پا – پهلوان – فرمان هنری 
15- سست - لباس رسمی زنان ژاپنی 
16- خوشحال – قدم یکپا – سنگین 
17- از درندگان – پروردگار – نوعی 
یقه  18- شن – برجستگی لاستیک – 
علامت جمع  19-رفوزه – حلوایی که با 
آرد گندم ، روغن  و خرما تهیهّ می‌شود 

20- غارت - فراغ 
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افقی:‏ 1 – تاتارهای سواحل ولگا – بازیگر 
سریال ماه و پلنگ 2 – کافی – دیرینه – آداب 
– سیاهرگ – برگ برنده 3 – زمینه – ظرف 

مسی دردار – پوشش نامه – ریشه 4 – تاریک 
بیگانه – نوعی خرما – راهزنی – پیمانه مصری 
5 – عزلت – سوراخ – نوعی خوراک گوشتی 
– شلغم 6 – اثر چربی – موزه ای در پاریس 

– چرم دباغی شده 7 – جهاز – از حروف الفبای 
یونانی – ماده بیهوشی – گوشمالی 8 – هویج 
– کوی – نام تجاری بنزن – شاهد 9 – پسوند 

شباهت – مزد - یکی از فاجعه‌بارترین بلایای 
طبیعی در آمریکا – اصم 10 – تاب  وتوان – 
جادو - رشتهک وهی است در قاره آمریکای 
شمالی – جثه – جاهل 11 – مخترع هلی کوپتر  

- ذرۀ بنیادی خنثی

عمودی:1 – راه فراخ – سله – ویتامین جدولی 
2 – درگاه – بی دقت 3 – سرحد –ناز 4 – آب 
عرب- دردی که ابتدا شدید است و پس از 
نقطه اوج به طور ناگهانی قطع می‌شود – سنبل 
کوهی 5 – بید مجنون – خــوردن – منها 6 – 
قطعه ای در شبکه های هوایی فشار ضعیف 
برای اتصال سیم های آلومینیمی و مسی به 
یکدیگر - معمار فرانسوی قصر لوکزامبورگ 
7 – نومید – ثقل 8 – ایثار 9 –   باشگاه آلمان– 

چهره 10 – نقاش- دو یار همقد – پیشه 11 
– خشک کن آزمایشگاه – درخت – جعبه خارجی 
12 – رطوبت -  اقیانوس اطلس 13 – جایزه‌ای 
در روزنامه‌نگاری، ادبیات و موسیقی 14 
– اراده – جلد 15 – شاخه باریک و دراز که 

تــازه از درخــت بریده باشند  - بنیان گذار 
دولت اتحاد جماهیر شوروی سوسیالیستی  16 
– نعش – خانه شعری –پژواک 17 – سرفوتبالی 
– سریر – سیلی 18 – قاچ – شاید 19 – جاوید – 
بازخواست 20 – دور دهان – بدون تامل سخن 

حل جدول شماره58۲گفتن – واحد وزن
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گروه اجتماعی-رئیس گروه سلامت جوانان، 
نوجوانان و مدارس وزارت بهداشت ضمن ارائه 
ــاری از وضعیت سلامت جــوانــان در کشور  آم
و با اشــاره به آمار 1.5 درصــدی افسردگی در 
جــوانــان، بر لــزوم حمایت سیاست‌گذاران از 
برنامه‌های تدوین شده برای سلامت جوانان 
از جمله کاهش مــرگ و میر به دلیل حــوادث 
ــرد.در نشست خبری دکتر  ترافیکی تاکید ک
گلایل اردلان  به مناسبت هفته جوان که ایسنا 
ــزارش داده اســت، آمــار قابل تاملی از  آن را گ
وضعیت جسمی و روحــی به چشم می خورد.
به گفته او گــروه جوانان ۲۱ درصــد جمعیت 
کشوررا تشکیل می‌دهند و در گروه سنی ۱۸ تا 
۲۹ سال قرار دارند.اردلان با اشاره به جزئیات 
آمارها گفت: این آمــار برمبنای ارزیابی‌های 

صورت گرفته روی ۲۰۰ هزار جوان استخراج 
شده اســت.وی با تاکید بر رعایت سبک تغذیه 
سالم، گفت: دانشجویان خوابگاهی به دلیل 
کمبود وقت و امکانات، اقدام به مصرف بیشتر 
فست فودها و غذاهای ناسالم می‌کنند که این 
قبیل غذاها به دلیل کالری بالا و چرب بودن، 
یکی از عوامل اصلی در بروز چاقی است. ضمن 
این که در سال ۹۱ با بررسی نوجوانان دریافتیم 
که هفت درصد از نوجوانان ایرانی دارای کبد 
چرب هستند.اردلان می گوید: در کنار آمار یاد 
شده اما نمی‌توان از آن دسته از دانشجویانی 
که شب‌های امتحان به مصرف ریتالین اقدام 
می‌کنند، غافل بود. مصرف این قرص علاوه بر 
عواقبی مانند اختلال در تمرکز، حتی می‌تواند 

شورای شهر تهران در جریان رسیدگی به نام به مرگ فرد منجر شود.
گــذاری و تغییر نام معابر و خیابان‌های شهر 
تهران به تغییر اسم تعدادی از خیابان‌ها به نام 
جمعی از شاعران، نویسندگان و هنرمندان ملی 
رای مثبت داد. محمدرضا شجریان، عزت‌ا...
انتظامی، سیمین دانــشــور،فــروغ فــرخــزاد، 
سیمین بهبهانی، حسین منزوی، داوود رشیدی 
و علی نصیریان تعدادی از نــام گذاری‌های 
مورد تایید شورای شهر تهران است.همچنین 
تعدادی از کوچه ها و خیابان ها نیز به نام شهدا 
ــذاری شد. به گــزارش ایسنا و تسنیم،  ــام‌گ ن
اعضای شورای شهر تهران تصمیم گرفتند   نام 
»عــــزت‌ا.. انــتــظــامــی،  محمدرضا شجریان 
غلامحسین امیرخانی   )خوشنویس(،   علی 
نصیریان  ، داود رشیدی و محمد علی کشاورز 

را برعنوان برخی معابر حک کنند.

از سایه تا سیمین   ▪
ــواد  تــوضــیــحــات محمد ج ــه  ب بــنــا  همچنین 

حق‌شناس  عضو شورای شهر تهران    مصوب 
شد  نام »محمود شاهرخی«، »حسین منزوی«، 
»امیر هوشنگ ابتهاج« و »شهید مجید احدی«بر 
تعدادی از معابر تهران، یک میدان بی‌نام به نام 
»افق«، یک میدان بی‌نام دیگر در منطقه ۶ در 
شهرک والفجر به نام »علی حاتمی«، »یحیی 
مافی«، »سیمین دانشور« و همچنین کوچه ای 

دیگر به نام »علی معلم« نام گذاری شود.

 از فروغ تا اخوان   ▪
البته در این جلسه اعضای شورای شهر تهران 
با نام گذاری خیابان‌هایی به نام فروغ فرخزاد، 
اخوان ثالث، بیژن ترقی ،»منوچهر آتشی« و... 
موافقت کردند. براساس این مصوبه خیابان 
ها و کوچه های دیگری نیز به نام »بیژن ترقی«، 
»پروین دولت‌آبادی«، »اخوان ثالث«، »سیمین 
بهبهانی«، »فروغ فرخزاد«، »فریدون مشیری«، 
امیری  »سیدکریم  و  سپانلو«  »محمدعلی 

فیروزکوهی« نام گذاری شد.

بر اساس نتایج آخرین نظرسنجی گروه افکارسنجی 
بهمن  که  ارتباطات  و  هنر  فرهنگ،  پژوهشگاه 
۱۳۹۷ در کــل کشور در خصوص عضویت در 
شبکه‌های اجتماعی انجام شده،  نشان می‌دهد 
تــلــگــرام بــا 60.3 درصـــد در صــدر و پــس از آن 
اینستاگرام با 39.3 درصد و واتــس‌اپ با 27.8 
درصد بیشترین میزان عضویت در میان پاسخ گویان 
را به خود اختصاص داده‌اند. در بین پیام‌رسان‌های 
داخلی نیز عضویت در پیام‌رسان ســروش 7.7 
درصــد بــوده اســت. به گــزارش این پژوهشگاه که 
ــاد اســت.بــراســاس این  زیــر مجموعه وزارت ارش
نظرسنجی بیش از نیمی از پاسخ گویان )54.1 
درصــد( ارتباط با دوستان و آشنایان را از موارد 
استفاده از اینستاگرام اعلام کرده‌اند. بعد از آن، 
تماشای کلیپ‌ها )40.9 درصد(، پیگیری اخبار 
)31.2 درصد(، از دیگر موارد استفاده اینستاگرام 
مطرح شده است.همچنین 43.2 درصد از پاسخ 
و  )بازیگران  هنرمندان  صفحه  گفته‌اند  گویان 
خواننده‌ها( را در اینستاگرام دنبال می‌کنند. 

ــدود ۲۳  ــاران با ح ــک ــردن صفحه ورزش دنبال ک
درصد، شخصیت‌های علمی با 11.3 درصد، در 
رده‌های بعدی پیگیری پاسخ گویان قرار دارد.در 
خصوص جذابیت دیگر قابلیت‌های اینستاگرام؛ 
استوری گذاشتن با 33.7 درصد، لایک کردن و 
کامنت گذاشتن زیر پست دیگران  )32.4 درصد( 
و به اشتراک گذاشتن  عکس، فیلم یا متن )پست 
گذاشتن( با 30.8درصد از جمله سه قابلیت جذاب 

و پرطرفدار اینستاگرام در بین پاسخ گویان است.

75درصد صفحات خصوصی دارند   ▪
همچنین اکثریت پاسخ گویان )75.3 درصد( 
اینستاگرام‌شان  شخصی  صفحه  گفته‌اند 
مــحــدودیــت دارد. در مــقــابــل 34.7درصــــد 
صـــفـــحـــه‌شـــان در ایـــنـــســـتـــاگـــرام عــمــومــی 
ــد پاسخ گویان نیز که عضو  ــت.64.4درص اس
اینستاگرام هستند پست‌هایی را که در صفحه 
شخصی اینستاگرام خود می‌گذارند با موضوع 
عکس و رویدادهای شخصی و خانوادگی است.

برپایه نظرسنجی گروه افکارسنجی پژوهشگاه، 
شهروندان ایرانی برای پیگیری اخبار )ورزشی، 
ــادی، ســیــاســی و  ــص ــت حــــوادث، فــرهــنــگــی، اق

ــو و تلویزیون ایــران  بین‌الملل( بیشتر به رادی
مراجعه می‌کنند و بعد از آن شبکه‌های اجتماعی 

به عنوان منبع کسب خبر قرار دارند.

درنظرسنجی پژوهشگاه فرهنگ، هنر و ارتباطات مشخص شد:

افت تلگرام،جهش اینستاگرام  و  واتس ‌اپ

وضعیت سلامت فیزیکی

۳۲ درصد47 درصد7.07 درصد۱۸ درصد18  درصد

فعالیت فیزیکی چاقاضافه وزنلاغر
کمتر از 1.5 ساعت

فعالیت فیزیکی1.5 
ساعت یا بیشتر

وضعیت سلامت روحی

0.7 درصد0.7 درصد0.5 درصد1.5 درصد

اقدام به پرخاشگریصرعاختلال دو قطبیدارای افسردگی

وضعیت مصرف مخدرها

۳ درصد۲درصد0.7 درصد4درصد

مصرف یکی از انواع 
تنباکو

قرص ترکیبات افیونی
آرامبخش

 مصرف نوشیدنی‌های
 الکلی

ارزش افزوده
   

نتایج این نظر سنجی در حالی است که  نتایج  نظر سنجی  ایسپا  در تیر97  میزان استفاده ایرانی ها 
از اینستاگرام را 32/2 درصد و واتس اپ را  ۲۵ درصد اعلام کرده بود که نظر سنجی پژوهشگاه 
فرهنگ، هنر و ارتباطات این آمار را اکنون با جهش، حدود 40 و 28 درصد حکایت می کند. 
همچنین آمار پیشین میزان استفاده ایرانی ها از تلگرام که حدود ۶۵ درصد را حکایت می کرد 

اکنون با کاهش به 60 درصد رسیده است.


